

社区为何这边招人、那边离职

社区工作者是党的路线方针政策在社区的直接执行者,是社区治理和服务的骨干力量。今年4月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强社区工作者队伍建设的意见》,要求各地按照每万城镇常住人口拥有社区工作者18人的标准配备。但一些地方为达到配备标准,纷纷提高社区工作者招募力度。与此同时,社区工作者仍面临工作头绪繁杂、薪资待遇不高、群众理解不足等问题,或致职业懈怠甚至离职。此种形势下,如何打造“硬核”社区工作者队伍?

挤不进去,留不下来

“我们今年以来招录了350名社区工作者,计划年底前再招录60名。”西部某省区党委社会工作部一名工作人员表示。在中部某省,2023年底每万名城镇常住人口拥有社区工作者达到13.7人。

除了招募热,相关职业资格和社区招聘考试也在升温。2024年度全国社会工作者职业资格考试报名人数达188.9万人,较2023年增长26%,创历史新高。

“我们上次招了一名社区工作者,结果没干多久就离职了。”中部某县一名社区党委副书记说,社区工作者队伍并不稳定,有时会出现“一边在招人,

一边有人离职”的情况。西部某省份提供的一份数据显示,自2021年社区换届以来,当地有1195名社区工作者辞职,占社区工作者总数17%。

一些年轻人将社区工作当作考公、考编的“跳板”。“那些真正想留在社区干的人,往往又被这些高分、高学历的考生卡住了、刷掉了,反而进不来,这样造成社区工作人员流动性极大,大大制约了社区工作发展。”东部地区一名社区负责人员表示,大部分录取人员都沉不下去、留不下来。

社区工作奔头不足

“小马拉大车”是很多社区工作者的真实写照。

一名社区负责人员介绍,目前该社区实行AB岗工作制度,每位社区工作人员都有“行政+网格”工作双岗,工作量非常大。

据悉,社区工作者业务涵盖面广、工作压力大,面临薪资待遇低、晋升渠道窄等问题,且常得不到群众与社会理解,导致他们易产生职业懈怠或离职心理。单纯扩招恐难以维系队伍稳定性,也难以充分激发社区工作服务群众、造福群众的潜力。

多名社区工作者表示,他们的平均月薪仅有三四千元,很多人工作多年之后

抱着“奔头不足”的感慨选择离职。

此外,由于身份和编制限制,社区工作者的职业“天花板”很低。“普通社区工作者总觉得一眼就望到头了,不论怎么努力,也不可能担任社区‘一把手’。一些人干到班子成员以后,就会有放松心态。”上述社区工作者说。

让社区工作者进得优、留得住

受访人士认为,要打造“硬核”社区工作者队伍,在严把选聘“入口关”的同时,应健全人才培养、激励保障以及减负增能等工作制度,让社区工作者进得优、留得住,也有奔头。

强化激励保障,给甜头、添奔头。记者了解到,为激励社区工作者发展,多地将推行社区工作者岗位分级制度,同时建立一定的奖励补贴制度,此外,每年拿出一定数量的岗位,面向优秀社区正副职招录(聘)事业单位工作人员。

华东地区一名社区负责人建议,社区工作考核机制需要更“接地气”,在社区工作人员招考、晋升等环节中,注重对实际工作能力和基层工作经验等的考察,让真正适合在社区工作的人留下来、有干劲。

潘峰

揪出贪腐校长!多地严打校园腐败

从湖北通报11名中小学校领导,到多地中小小学校长接连被查……近期,教育系统反腐受到关注,多地出手整治基础教育领域不正之风和腐败问题,一批“蝇贪”“蚁贪”被揪出。

一个多月来,据不完全统计,安徽、湖南、四川等多地有十余名中小小学校长、书记被查或被“双开”。

从各地纪检监察部门公布的处分、通报来看,中小学基建、招生、采购等领域的问题频发。

此外,中小学校的食堂也成为贪腐高发区。

近日,湖北省钟祥市纪委监委通报6起党员干部违规违纪典型案例,6所中小

学共11名校领导被处分,全部与食堂有关。有的转卖食堂食材套取资金,有的在食堂采购工作中为他人提供关照,有的通过提高食堂成本的方式套取资金。

今年4月,教育部印发《关于开展基础教育“规范管理年”行动的通知》,强调通过该行动,“基础教育领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功利化短视化行为得到进一步清理整治”。

今年以来,多地开展相关整治活动。如江西省部署基础教育领域不正之风和腐败问题专项治理,强调要切实整治一批突出问题,形成高压震慑。袁秀月

愧疚将伴随他的下半生

两年前被撤职的县委书记,已落马判刑

据江苏省高级人民法院消息,12月18日,淮安市中级人民法院对丰县县委书记姜海受贿、滥用职权一案公开宣判。姜海因受贿1429万余元、滥用职权造成国有资产损失共计1.47亿元,被判处有期徒刑12年。

记者了解到,姜海于2022年2月被撤职,这次宣判是两年多来首次“现身”。判决显示,被撤职当月他仍在敛财。

姜海出生于1976年2月,江苏邳州人。2017年,姜海任丰县县委副书记、县长,2019年9月接任县委书记。2022年2月,姜海因存在违反工作纪律、工作不负责任等问题,被撤销党内职务、政务撤职。事发两年多

后,姜海再次进入公众视线。淮安中院经审理查明,2012年5月至2022年2月,姜海利用职务上的便利及职权或者地位形成的便利条件,非法收受他人所送钱款共计人民币1429万余元,其中1029万余元未实际取得。

记者了解到,2022年1月27日,一则江苏“丰县生育八孩女子”的视频在网络流传。中央要求,彻底查明事实真相,依纪依法严肃追责。新华社记者丰县开展调查,时任丰县县委书记的姜海受访时表示,之前不知晓“八孩女子”事件。“作为地方主官我感到很愧疚。这种愧疚将伴随我的下半生。”姜海说。长安

热评

医院排队停车比看病久,综合施策不可少

医院周围的交通拥堵,该怎么解决?记者近日走访北京、江苏、河南、广东等地多家三甲医院看到,早午间就医高峰时段,医院门口主、辅路被围得水泄不通,车流移动非常缓慢。有市民吐槽,“排队停车时间比看病时间都长”。

实际上,“医院内部车难停,医院周边车难行”,在不少城市是一种较普遍的现象。但“排队停车时间比看病时间都长”,乃至医院周边成了城市道路交通的“堵点”,这理应引起足够的重视。

要在根本上缓解医院,尤其是一些大医院“停车难”及周边的交通易拥堵状况,还得树立系统思维,重视综合施策。

医院方面,应该从提升就医体验、强化服务能力的角度,依据实际情况尽力增设停车位。如可以设置立体停车场,并协调周边的存量停车资源,尽量缓解患者需要长时间排队停车的问题。

同时,要规范内部的标识指引,减少因标识不完善、规划不合理造成找车位时间长、出入口排队长等带来的对车位资源的非必要占用。此外,协同管理部门规范医院周边上下车停靠点的设置,避免因混乱带来的影响。

对交通管理部门来说,则要重视优化医院周边的道路设计和交通资源的分配,实现合理分流。

总之,医院停车难问题有着复杂成因,在解决

上必须得有共治思维和协同行动,并且要对症下药。

当然,从现实来看,每个医院出现车位供给不足,或是周边道路拥堵的原因,具体权重或有差别。面对不同情况,具体解决还得“因地制宜”。

值得注意的是,在一些大城市,部分“老医院”周边停车资源和可利用空间非常紧张,要扩充停车位和改造,本身面临客观条件限制。近年来,已有不少大城市的重点医院都在非中心城区开辟了新院区,或是整体搬迁,就有效缓解了之前的拥堵状况。

这说明,从源头加大对医疗资源的投入和资源分配的优化,也应该纳入解决方案的考量之中去。新京

外媒看中国

义乌市场“日本分店”在东京受追捧

据日本媒体报道,被称为世界最大小商品批发市场的中国义乌市场,今年春天在东京开了“日本分店”,进店采购的客户80%都是日本个体商户。

在“日本东京义乌精选”,顾客可以看到在义乌市场售卖的饰品、毛巾、餐具和宠物用品等五六千种日常用品。

今年9月,40岁的冲绳县人古谢春乃曾前往“日本东京义乌精选”采购。古谢从3年前开始创业,制作饰品并批发给冲绳的特产商店。当在网上搜索如何以低廉的价格购买大量原材料时,古谢了解到中国义乌市场及其在日本的分店。

过去,主要是日本的大

企业从中国义乌市场采购商品,但“日本东京义乌精选”开业后,约有80%的个体经营者,或是员工人数在5人及以下的小企业通过该店进行采购。

日本山梨学院大学副教授刘曙丽分析,义乌市场以其商品种类众多、价格低廉的特点,有能力满足买家的各种需求。在日元贬值、工资增长停滞不前的情况下,日本消费者正寻求物美价廉的商品。

自疫情暴发以来,日中两国之间的商贸往来似乎有所降温,一些日本企业撤出了中国。但事实上,随着市场参与主体的变化,日中经贸往来正在不断变化和发展。环球